
ΠΑΛΙΝΔΡΌΜΗΣΗ (ΜΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΉ)

Ανεξάρτητη/εξαρτημένη μεταβλητή, 
ντετερμινιστική/στατιστική σχέση, αριθμός παρατηρήσεων, 

μηδενική/εναλλακτική υπόθεση, έλεγχός κανονικότητας



Ορολογία και σημαντικές έννοιες

◦ Ποσοτικές λέγονται οι μεταβλητές οι οποίες παίρνουν μόνο αριθμητικές τιμές και μπορούν

να ταξινομηθούν σε διακριτές (π.χ. αριθμός παιδιών ανά οικογένεια) ή συνεχείς (π.χ. βάρος).

◦ Το α (άλφα) είναι το επίπεδο σημαντικότητας που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό του 

επιπέδου εμπιστοσύνης. Συνήθως άλφα = 0,05 (επιπέδου εμπιστοσύνης = 0,95 (95%))

◦ Ο αριθμός παρατηρήσεων συμβολίζεται με ν.

◦ Οπτικοποίηση δεδομένων (διαγράμματα διασποράς) 

◦ Έλεγχος κανονικότητας

◦ Η απλή γραμμική παλινδρόμηση είναι μια προσέγγιση για τη μοντελοποίηση της σχέσης μεταξύ 

μιας εξαρτημένης μεταβλητής Υ και μίας ανεξάρτητης μεταβλητής X. 

◦ Η σχέση αυτή λέγεται στατιστικά σημαντική εάν η πιθανότητα ισχύς της εναλλακτικής υπόθεσης 

είναι > 95%. Τότε η πιθανότητα να ισχύει η Η0 είναι μικρότερη του επιπέδου σημαντικότητας άλφα 

(<0,05) και την απορρίπτουμε. 



Οπτικοποίηση δεδομένων 

x y

Βάρος σε (κιλά) Ύψος (σε μ)

95 1.81

83 1.76

61 1.53

92 1.73

69 1.65

70 1.58

113 1.95

69 1.79

70 1.63
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Οπτικοποίηση δεδομένων 

x y

Βάρος σε (κιλά) Ύψος (σε μ)

95 1.81

83 1.76

61 1.53

92 1.73

69 1.65

70 1.58

113 1.95

69 1.79

70 1.63

y = 0.0067x + 1.1807

R² = 0.7387
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Απλή γραμμική παλινδρόμηση

yi – εξαρτημένη μεταβλητή, “dependent” variable

α – σημείο τομής με τον άξονα των y, intercept

β – συντελεστής παλινδρόμησης (κλίση), regression coefficient (slope)

xi – ανεξάρτητη μεταβλητή, predictor, regressor

εi – σφάλματα, υπόλοιπα (κατάλοιπα), errors, residuals. 



Υπολογισμός των παραμέτρων

• Γίνεται με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων και σκοπός είναι η 
ελαχιστοποίηση του αθροίσματος των τετραγώνων των υπολοίπων:

•



Σημαντικότητα των παραμέτρων
• Προφανώς, οι παράμετροι της παλινδρόμησης θα ποικίλουν όταν 

πάρουμε διαφορετικά δείγματα.

• Είναι συνεπώς σημαντικό να υπολογίσουμε τη σημαντικότητα των 
παραμέτρων του μοντέλου.

• Θα ελέγξουμε τη μηδενική υπόθεση να δούμε εάν b = 0 (δηλ. 
οριζόντια γραμμή)

• Αυτό γίνεται με ένα t-test

• Εάν p<0,05 απορρίπτεται η μηδενική

Υπόθεση

• Το R2 (μεταξύ 0 και 1) είναι ο συντελεστής προσδιορισμού και δείχνει 
πόση διασπορά εξηγείται από το μοντέλο.  



Παράδειγμα (ανάλυση με excel/calc)

◦ Ερώτημα: 

◦ Ισχύει η μηδενική υπόθεση Η0 (b=0);

◦ Εάν ναι (p>0.05), τότε δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ ύψους και βάρους

◦ Ισχύει η εναλλακτική υπόθεση Η1 (b≠0);

◦ Εάν ναι (p<0.05), τότε υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ ύψους και βάρους

◦ Που είναι σημείο τομής με τον άξονα των y (α, intercept);

◦ Τιμή του συντελεστή παλινδρόμησης (b, κλίση), regression coefficient (slope);

◦ Τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R2); Πόση διασπορά εξηγείται από το μοντέλο; 

x y

Βάρος σε (κιλά) Ύψος (σε μ)

95 1.81

83 1.76

61 1.53

92 1.73

69 1.65

70 1.58

113 1.95

69 1.79

70 1.63















SUMMARY OUTPUT

Regression Statistics

Multiple R 0.859475618

R Square 0.738698339

Adjusted R Square 0.70136953

Standard Error 0.071256912

Observations 9

ANOVA

df SS MS F Significance F

Regression 1 0.10047939 0.100479 19.78896 0.002977097

Residual 7 0.035542833 0.005078

Total 8 0.136022222

Coefficients Standard Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95% Lower 95.0% Upper 95.0%

Intercept 1.18066386 0.12232001 9.652254 2.7E-05 0.891422999 1.46990472 0.891423 1.469904721

Βάρος σε (κιλά) 0.006653775 0.001495742 4.448478 0.002977 0.003116908 0.01019064 0.00311691 0.010190642

y = 0.0067x + 1.1807

R² = 0.7387
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Παράδειγμα (ανάλυση με excel/calc)

◦ Ερώτημα: 

◦ Ισχύει η μηδενική υπόθεση Η0 (b=0);

◦ ΌΧΙ, p<0.05

◦ Ισχύει η εναλλακτική υπόθεση Η1 (b≠0);

◦ ΝΑΙ, p<0.05

◦ Που είναι σημείο τομής με τον άξονα των y (α, intercept);

◦ α=1.181

◦ Τιμή του συντελεστή παλινδρόμησης (b, κλίση), regression coefficient (slope);

◦ b=0.007

◦ Τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R2); Πόση διασπορά εξηγείται από το μοντέλο; 

◦ R2=0.739

◦ Το μοντέλο εξηγεί 73.9% της διασποράς



Άσκηση (ανάλυση με excel/calc)

◦ Ένα μαγαζί θέλει να εκτιμήσει την πιθανή σχέση μεταξύ βροχόπτωσης και πώλησης ομπρελών. 

◦ Ποια βήματα πρέπει να ακολουθήσουν; 

◦ Παρατηρήσεις:

Μηνιαία βροχόπτωση (σε mm) πώληση ομπρελών

82 15

92.5 25

83.2 17

131.9 41

23.2 5

56 13

78.6 16

5.7 9

43.8 12

a

b

R2

p



Άσκηση (ανάλυση με excel/calc)

◦ Ένα μαγαζί θέλει να εκτιμήσει την πιθανή σχέση μεταξύ βροχόπτωσης και πώλησης ομπρελών. 

◦ Ποια βήματα πρέπει να ακολουθήσουν; 

◦ Παρατηρήσεις:

Μηνιαία βροχόπτωση (σε mm) πώληση ομπρελών

82 15

92.5 25

83.2 17

131.9 41

23.2 5

56 13

78.6 16

5.7 9

43.8 12

a 0.744

b 0.245

R2 0.794

p 0.001

SUMMARY OUTPUT

Regression Statistics

Multiple R 0.8910536

R Square 0.7939765

Adjusted R Square 0.7645446

Standard Error 5.1295363

Observations 9

ANOVA

df SS MS F Significance F

Regression 1 709.8150019 709.815 26.976709 0.001261426

Residual 7 184.1849981 26.31214

Total 8 894

Coefficients Standard Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95% Lower 95.0% Upper 95.0%

Intercept 0.7442996 3.566367442 0.2087 0.8406257 -7.68881932 9.177419 -7.68881932 9.177418566

Μηνιαία βροχόπτωση (σε mm) 0.2451019 0.047190235 5.193911 0.0012614 0.133514692 0.356689 0.133514692 0.356689038

y = 0.2451x + 0.7443

R² = 0.794
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Άσκηση (ανάλυση με excel/calc)

◦ Ερώτημα: 

◦ Ισχύει η μηδενική υπόθεση Η0 (b=0);

◦ ΌΧΙ, p<0.05

◦ Ισχύει η εναλλακτική υπόθεση Η1 (b≠0);

◦ ΝΑΙ, p<0.05, άρα η πώληση ομπρελών εξαρτάται στατιστικά σημαντικά από την βροχόπτωση

◦ Που είναι σημείο τομής με τον άξονα των y (α, intercept);

◦ α=0.744 

◦ Τιμή του συντελεστή παλινδρόμησης (b, κλίση), regression coefficient (slope);

◦ b=0.245

◦ Τιμή του συντελεστή προσδιορισμού (R2); Πόση διασπορά εξηγείται από το μοντέλο; 

◦ R2=0.794

◦ Το μοντέλο εξηγεί 79.4% της διασποράς


